

# 深入践行习近平生态文明思想 奋力绘就新时代焦作生态画卷

## 山水林田湖草生态保护修复 焦作交出生态环境优秀答卷

本报记者 张苗

全市南太行地区生态系统稳定性得到提升,地形地貌景观得到改善,水环境质量得到提高,生物多样性种类增加,实现了生态效益、经济效益、社会效益多赢……9月8日,河南省南太行地区(焦作市)山水林田湖草生态保护修复工程顺利通过整体验收,我市成为全省南太行地区首家通过此项验收的地市。

这是我市交出的绿色生态优秀答卷。

2018年,我市成功申报并实施了国家第三批山水林田湖草生态保护修复工程。根据全省南太行项目“一山、一渠、两流域”的总体布局,我市从矿山环境治理、水生态环境治理和生态系统保护等3个方面,布置了矿山地质环境治理项目、大沙河河水生态环境治理项目、南水北调城区段生态保护项目、太行山猕猴自然保护区生物多样性保护项目4大类,35个子项目,工程概算总投资24.16亿元。

良好的生态环境是最公平的公共产品,是最普惠的民生福祉。获批国家第三批山水林田湖草生态保护修复工程试点后,市委、市政府高度重视,第一时间成立由市长任组长的山水林田湖草生态保护修复工作领导小组,深入贯彻落实习近平生态文明思想,践行“绿水青山就是金山银山”理念,坚持人与自然生命共同体理念,以节约优先、保护优先、注重实效,统筹协调南太行山水林田湖草生态保护修复工程全面实施。

我市坚持系统修复观念,先后编制完成了《焦作市北山生态环境保护和利用总体规划》《焦作市森林城市三年提升计划》《焦作市水生态体系规划》和《“十四五”焦作市国土整治与生态修复专项规划》,着力构筑我市山水林田湖草生态修复治理长效机制。

与此同时,我市坚持做到“六个一”,即:成立一套班子,制订一套实施方案,聘请一个技术服务团队,举办一次培训,建立一套制度,建立一套台账,为生态修复工程顺利实施提供有力保障。

生态文明建设要彰显以人民为中心的发展思想,以满足人民对美好生活的向往为目标。在工程实施中,我市秉持山水林田湖草生命共同体理念,贯彻人与自然和谐共生、整体保护、源头治理、系统治理和综合治理的方针,坚持“自然恢复为主,人工修复为辅”的指导理念,对轻度受损、恢复力强的生态破坏区域采取自然恢复为主的措施,对中度、重度的生态破坏区域采取人工修复的措施。

截至目前,工程治理面积100.1平方千米,共完成河道治理长度31.8公里,矿山综合治理面积7343.39公顷,新增林地2437.39公顷,新增草地567.66公顷,恢复新增湿地97.4公顷,水土流失治理68.7公顷,新增土地整治74.3公顷。

践行“绿水青山就是金山银山”理念,我市交出硕果累累。

生态效益显著。南太行山水林田湖草生态修复工程

各子项目的实施,

对

我

市

生

态

环

境

修

复

起

到

了

明

显

的

作

用

。

大

沙

河

湿

地

项

目

以前

是黑臭水

体,如今河水清

澈,水质由过去的劣五

类转变为目前的三类水,河里生活着天鹅、白鹭、赤麻鸭等鸟类

40余种,已成为焦作市的“网红打卡地、城市会客厅”。矿山治理

项目实施后,有效构筑了北山绿色屏障,昔日千疮百孔、尘土飞扬

的北山,成为市民休闲健身的“城市后花园”。南水北调绿化带项目,

如今是美丽长画卷,绿树红花游人如织。

城市形象大幅提升。项目实施后,我市人居环境显著改善,

生态文明理念日益深入人心,生态环境的改善进一步增强了旅游

城市竞争力,2020年我市成功创建国家卫生城市 and 全国文明城市

称号,昔日的煤城黑色印象一去不返,旅游名城的青山绿水日益增

多,“太极圣地 山水焦作”旅游城市品牌影响力越来越强。

综合效益初步显现。我市在南太行试点工程设计施工过程中,

注重与全域旅游、乡村振兴等结合,解放区的老丁沟一猫

岔项目,紧密结合该区域全域旅游规划,与附近的南太行·花

海、南太行健身步道、民宿设计等有机链接。项目实施后,原

本废弃矿坑遍布的采矿破坏区焕然一新、重获生机,吸引市民

来此锻炼身体游玩。废弃矿山变产业,百姓吃上了“生态饭”,

绿水青山成为兴村富民的金山银山。

良好的生态环境是乡村振兴的基础和保障。我市结合乡村

实际,因地制宜,在山上种植樱桃、山楂、核桃、冬桃等经济树木

29万株,涉及11个村,丰产期可增加当地年收入5000余万元。

绿水青山正在这里释放生态红利,不仅让村民拥有良好的

人居环境,还带动他们发展产业,过上好日子。其中,博爱县

月山水库东项目所在地的半架山,放眼望去漫山果树,小底村

的樱桃红了日子甜了,玄坛庙村的冬桃等品牌逐渐叫响,乡村

旅游、休闲采摘等项目助力乡村振兴取得良好效果。

值得一提的是,试点工程立足实际,与全域旅游和乡村振

兴相互融合,既节约了工程建成后的移交管护成本,又取得了

良好的经济和社会效益,得到了山区群众的广泛认可和支持。

生态宜居的生产生活环境,更能为优化营商环境加码添

力,我市着力在矿山生态修复治理项目中下功夫,通过对矿渣

堆、采石场进行综合治理,不仅改善了矿山环境,而且避免了

崩塌、滑坡等地质灾害发生。

生态修复让大山重披绿装,水质持续向好,如今的焦作,

呈现出一幅河畅、山清、水秀、岸绿、生物多样性的生态画

卷,优良生态环境已然成为我市的发展优势和竞争优势。

让绿水青山底色更亮、金山银山成色更足。新征程上,我

市将以沿黄生态保护和高质量发展为主题,按照山水林田湖草

整体保护、系统修复的理念,进一步优化区域生态布局,推进

黄河生态治理修复,加强流域环境综合整治,完善市场化多元

化生态补偿机制,做好山水林田湖草生态修复保护这篇大文章。

图① 河清水畅岸绿的大沙河。(市自然资源和规划局供图)

图② 半架山变身郁郁葱葱的花果山。

图③ 焦作野生动植物标本馆内一角。

图④ 半架山上村民在采摘苹果。本报记者 张苗 摄

图⑤ 太行山猕猴。(市自然资源和规划局供图)

图⑥ 南水北调两岸风光旖旎。见习记者 林晓 摄

## 优美生态环境 换来“金山银山”



老丁沟内绿树成林,花草茂盛。 本报记者 张苗 摄

本报记者 张苗

休闲民宿老丁沟,果香四溢,只见群山连绵起伏,漫山遍野绿意盎然,一幅幅生态兴、产业旺、百姓富的美画卷随处可见。谁能想到这些昔日光秃秃的废弃矿山,如今已是绿草丰茂、花木环绕,成了市民争相“打卡”的景点。

通过山水林田湖草生态保护修复,这些村废弃矿山实现了从资源枯竭型向生态涵养型的转变,村民从靠山吃山到养山护山,收获着绿色发展的喜悦。

立足南太行地区重要的生态屏障功能定位,我市将山水林田湖草综合治理与乡村振兴、产业转型升级等有机结合起来,有效破解了生态难题。

同时,在深入开展北山生态环境治理行动的基础上,我市制定颁布了《焦作市北山生态环境保护条例》,划定了焦作市北山保护区级别和范围,设立了北山保护区界碑220余块,在全市树立了保护生态光荣、破坏生态可耻的鲜明导向。

废弃矿山是如何一步步披上绿装的?“点绿成金”改善生态,老丁沟一猫岔项目与附近花海广场、南太行健身步道、民宿设计等全域旅游规划有机结合,通过

实施山区生态体系建设、农田防护林改扩建、生态廊道绿化、环城防护林及城郊森林等重点工程,对破碎山体进行修复,消除崩塌、滑坡等地质灾害隐患,绿化改善了河道两侧,废弃矿区成了景观公园。

“听着山林间鸟儿婉转的歌声,呼吸着新鲜的空气,沿着山路走走看看身心一下子都放松了。”市民张先生说每逢周末都会来山里,远离城市的忙碌和城市的喧嚣。

优美的自然生态环境吸引游客纷至沓来。乡村旅游经济发展得如火如荼,村民的腰包逐渐鼓了起来。

走进博爱县半架山,苹果在枝头摇曳,芬芳的果香弥漫整个山头。曾经满目疮痍的废弃矿山重披锦裳,村民们都说生态修复不仅给山添了“颜值”,更增了“价值”。

半架山上种了十几万棵果树,荒山变身“花果山”。下期城村党总支书记、村委会主任王圈说:“绿色就是我们发展壮大的亮丽底色,今年果树进入了丰产期,预计收益达100多万元,明年进入盛果期后,收成会翻倍。”

一边是金山银山一边是绿水青山,一边是自然生态得到高度保护,一边是经济得到高度发展,我市积极推行“生态+”模式,打通“绿水青山”向“金山银山”的转换通道,实现生态修复与经济发展融合。

## “以绿为底”提升群众幸福成色



一群白鹭在大沙河翩翩起舞。 本报记者 刘金元 摄

本报记者 张苗

秋日,俯瞰山阳大地,一幅“一渠清水穿城过,怀川儿女画中游”的美景尽收眼底。南水北调渠为我市增添了独一无二的灵动之美,城市的“南大门”大沙河环境优美、水体优良、绿树成荫,不仅是市民健身休闲的打卡地,也是曾经难觅踪影水鸟的栖息地。

悠悠碧波与青青堤岸为我市展开了生态蝶变、水城融合的绿色画卷。

近年来,我市认真贯彻落实习近平生态文明思想,通过实施南太行山水林田湖草生态保护修复工程,重点建设6座景观拦河坝、滩地及河道两侧微地形塑造、生态绿化、城市生活服务配套设施。昔日的“臭水沟”蝶变成绿色发展的“生态沟”、城市转型的“活力河”、造福人民的“幸福河”。

如今的大沙河河清水畅、岸绿景美,水质由过去的劣五类转变为目前的三类水,河道内生活着40余种鸟类。

南太行山水林田湖草生态保护修复工程,从点到面,再连成片,绿色带给群众看得见、摸得着的获得感与幸福感。

或闲庭信步觅食,或掠过水面亮出曼妙的舞姿,两边堤岸上游人穿行其中,这般人与自然和谐共生的画面,是我市大力实施山水林田湖草生态保护修复试点工作的生动实践。

2019年,我市将大沙河综合治理项目纳入南太行山水林田湖草生态保护修复工程。针对河水污染问题,我市重拳出击,关闭沿线40家小作坊、养殖场等,从根源上杜绝污水排入河道,完成大沙河5条支流的黑臭水体治理。

与此同时,我市将大沙河上游规划为郊野公园,打造一步一景多样的带状景观;中游规划为城市水生态公园,重点建设6座景观拦河坝、滩地及河道两侧微地形塑造、生态绿化、城市生活服务配套设施。昔日的“臭水沟”蝶变成绿色发展的“生态沟”、城市转型的“活力河”、造福人民的“幸福河”。

如今的大沙河河清水畅、岸绿景美,水质由过去的劣五类转变为目前的三类水,河道内生活着40余种鸟类。

南太行山水林田湖草生态保护修复工程,从点到面,再连成片,绿色带给群众看得见、摸得着的获得感与幸福感。

“环境好不好,鸟儿最知道。”大沙河水面上,一群群水鸟

